
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
 

am Donnerstag, 8. Mai 2012 um 18:30 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 27. März 2012 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 2.1 Vorstellung der neuen Feuerwehrfahrzeuge 
  (Stadtbrandinspektor Klaus Hochmuth) 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

10. Mai 2012 
 
TOP 4  Anfragen 
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss am 8. Mai 2012  

 
Ausschussmitglieder: Funk, Guido   Ausschussvorsitzender 
    Bonn, Werner 

Fraikin, Michael 
Frey, Dieter 
Kummer, Norbert 
Neuwirth, Mario 
Satzinger, Dieter 
Schmiele, Rita 
Spartmann, Peter 

 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Dey, Mathias 
Effertz, Karlheinz 
Hellwig, Harald 
Kraft, Richard 
Schaffner, Norbert 
Wald, Wilhelm 

 
Präsidium   Buhl, Günter 
 
Fraktionsvorsitzende: Fischer, Thomas 
    Selle, Peter W. 
    Thurn, Matthias 
    Wispel, Sebastian 
 
Beratende Stimme 
gem. § 62 Abs. 4 HGO: Seybel, Berthold 
    Ortler, Peter 
 
entschuldigt:   Fiederer, Patrick  Präsidium 
    Dörr, Melanie   Magistrat 
    Ludwig, Werner  Magistrat 
    Zettel, Erika   Magistrat 
 
Verwaltung:   Hochmuth, Klaus  Stadtbrandinspektor 
    Fröhlich, Rainer  Parlamentsbüro 
 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
 
ein Vertreter der Presse 
 
3 Zuhörer 
 
Beginn:  18:30 Uhr   Ende:  21:00 Uhr 
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des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss am 8. Mai 2012  

 
Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss, Guido Funk, eröffnet um 18:30 
Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, 
dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit 
rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 27. März 2012 
 
Dem Protokoll wird mit 8 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Die Stadtverordneten Mario Neuwirth und Dieter Satzinger (beide GLR) sind noch nicht zur 
Sitzung erschienen. Der Fraktionsvorsitzende der GLR, Sebastian Wispel, vertritt zunächst 
einen der beiden. 
 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Werner Amend berichtet wie folgt: 
 
1. Nachtragshaushalt 2012 

Schlechte Nachrichten machen die Vorlage eines Nachtragshaushaltes 2012 erforderlich. 
Einerseits gehen die Einnahmen aus der Gewerbesteuer um ca. 600.000 Euro zurück. So 
wird beispielsweise allein eine Gewerbesteuererstattung an einen Energieversorger in Höhe 
von etwa 160.000 Euro fällig, da die Abschlagszahlungen höher waren, als die tatsächlich 
zu leistende Steuer. Außerdem muss die Tariferhöhung im öffentlichen Dienst in die 
Personalausgaben eingearbeitet (+ 368.000 Euro) werden. Weiter werden aus den 
Abrechnungen mit den evangelischen Kindertagesstätten Mehraufwendungen von etwa 
130.000 Euro anfallen. Der Magistrat hat die Absicht, den Nachtragshaushalt in der 
kommenden Sitzung der Stadtverordnetenversammlung im Juni einzubringen, so dass eine 
Verabschiedung nach der Sommerpause stattfinden kann. 
 

2. Gemeinsamer Standesamtsbezirk mit Stockstadt 
Der Stockstädter Bürgermeister hat schriftlich mitgeteilt, dass Stockstadt nicht länger an 
der Bildung eines gemeinsamen Standesamtsbezirks mit Riedstadt interessiert ist. Wie 
berichtet gab es hierzu im Vorfeld Gespräche auf Bürgermeister- und Verwaltungsebene. 
Die Gemeinde Stockstadt sieht für sich keine finanziellen Einsparungen, so dass auf diese 
interkommunale Zusammenarbeit verzichtet werden muss.  
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3. Auftragsvergabe 

Für den Unterhalt von Straßen und Wege wurde der so genannte „Jahresvertrag“ vergeben. 
Mit den regelmäßig anfallenden Unterhaltungsarbeiten wurde die Riedstädter Firma 
Feldmann aus Crumstadt beauftragt. Die Bruttoauftragssumme beträgt über 240.000 Euro; 
die erforderlichen Mittel stehen im Haushalt der Stadt und im Wirtschaftsplan der 
Stadtwerke entsprechend zur Verfügung. 

 
 
 
TOP 2.1 Vorstellung der neuen Feuerwehrfahrzeuge 
 
Der Stadtbrandinspektor Klaus Hochmuth stellt die neuen Feuerwehrfahrzeuge und die 
Modalitäten der Anschaffung vor. 
 
Im Anschluss beantwortet er Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Während des Vortrages und der Fragerunde erscheinen Dieter Satzinger und Mario Neuwirth 
(beide GLR) um 18:45 zur Sitzung. 
 
 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 10. Mai 2012 
 
TOP 6 – DS IX-146/12 
Wahlen im Ortsgerichtsbezirk Goddelau 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 7 – DS IX-147/12 
Wahl einer Vertretung in der Verbandsversammlung des Wasserverbandes 
Modaugebiet und in die Kommission zur Haushaltskonsolidierung 
 
Der Vorlage wird mit 8 Ja-Stimmen und einer Nein-Stimme des Vertreters der 
WIR zugestimmt. 
 
 
Die Tagesordnungspunkte 8, Dachsanierung des Riedstädter Rathauses, und 11, Öffentlich 
geförderter Wohnungsbau in Crumstadt, wurden vom Magistrat zurückgestellt. 
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TOP 9.1.– DS IX-107/12 
Antrag des Stadtverordnetenvorstehers zu Änderung der Geschäftsordnung der 
Stadtverordnetenversammlung 
 
Hierzu gibt es einen Änderungsantrag der GLR. 
 
Da die Fraktionen noch Beratungsbedarf haben, erfolgt keine Abstimmung über den Antrag 
und den Änderungsantrag. 
 
 
Thomas Fischer (CDU) hat eine Frage zum Abstimmungsverhalten des Umwelt,- Bau- und 
Verkehrsausschusses zu den Anträgen der SPD-Fraktion und der CDU/FDP-Fraktion zu den 
Vergaberichtlinien bei Grundstücken. 
 
Hieraus entspinnt sich eine Diskussion über das Thema. Abgestimmt wird jedoch nicht. 
 
 
TOP 9.4.– DS IX-150/12 
Antrag der SPD-Fraktion zur Anpassung der Entwässerungssatzung 
 
Sebastian Wispel (GLR) beantragt, den Antrag in die Betriebskommission der Stadtwerke zu 
verweisen. Von dort soll eine Empfehlung für die Stadtverordnetenversammlung erfolgen. 
 
Die Antragstellerin übernimmt diese Änderung. 
 
Der Verweisung des Antrages in die Betriebskommission der Stadtwerke wird 
mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt.  
 
 
TOP 9.5.– DS IX-151/12 
Antrag der CDU/FDP-Fraktion zur Einführung von Tablet-Computern für 
Stadtverordnete und Magistratsmitglieder 
 
Dem Antrag wird mit 6 Ja-Stimmen und 3 Nein-Stimmen der SPD-Fraktion 
zugestimmt. 
 
 
TOP 9.7.– DS IX-153/12 
Antrag des Stadtverordneten Peter Ortler (Die Linke) zur Teilnahme an der „Fairtrade-
Town-Kampagne“ 
 
Der Antrag wird mit 9 Nein-Stimmen abgelehnt. 
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TOP 4 Anfragen 
 
Dieter Frey (WIR) erkundigt sich, wie der Haushaltsansatz für die Zweitwohnungssteuer 
zustande kam, weil das Ergebnis erheblich niedriger ist. Er vermutet, dass die 
Bearbeitungskosten höher als die Einnahmen sind. Er fragt, ob die Steuer notwendig ist. 
 
Rainer Fröhlich teilt mit, dass es hierzu eine Berichtsvorlage des Magistrats gab. 
 
Herr Frey fragt nach dem Stand der Dinge bezüglich der Mikrofonanlage im Sitzungssaal. Der 
Stadtverordnetenvorsteher Patrick Fiederer wollte sich darum kümmern.  
Thomas Fischer (CDU) teilt mit, dass er sich bei Patrick Fiederer auch danach erkundigt hat. 
Dieser möchte noch warten, bis eine Entscheidung über den Ausbau des Stockwerkes im 
Rahmen der Dachsanierung gefallen ist, bis er tätig wird. 
 
Herr Frey hätte sich darüber eine Information gewünscht. 
 
Zudem spricht Herr Frey das Schreiben an alle Vereine bezüglich der Änderung der 
Schankerlaubnisse an. Er möchte wissen, ob höhere Kosten auf die Vereine zukommen. Dies 
sei aus dem Schreiben nicht ersichtlich. 
 
Bürgermeister Amend erläutert, dass nun keine Beantragung, sondern nur noch eine Anzeige 
nötig ist. 
 
 
Der Vorsitzende Guido Funk schließt die Sitzung um 21:00 Uhr. 
 
Riedstadt, den 16. Mai 2012 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführerin) 


